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Gemeinde Heidenrod 
 
 

Niederschrift 

Sitzung des Ältestenrates 
 
Sitzungstermin: Mittwoch, 15.03.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:45 Uhr 

Raum, Ort: Seniorenraum "Römerhalle", Heidenrod-Kemel 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Holzhausen, Reiner SPD  
   
 
Mitglieder 
Labonté, Renate GRÜNE Vertretung für Giebel, Thomas 
Leonhard, Niklas SPD Vertretung für Bach, Benno 
Baureis, Michael FWH  
Ries, Benedikt CDU  
Schmitt, Marc AfD  
Diefenbach, Volker SPD  
   
 
Verwaltung 
Jakob, Tina   
   
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Bach, Benno SPD  
Giebel, Thomas GRÜNE  
Müller, Stefan FDP  
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Tagesordnung 
 
Tagesordnung 
 
1 Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden 

  
 

2 Stellvertretender Vorsitz der Gemeindevertretung 
  

 

3 Zusammenarbeit in der Gemeindevertretung 
  

 

4 Bürgerversammlung 2023 
  

 

5 Verschiedenes 
  

 

 
 
Niederschrift 
 
Tagesordnung 
 
 

1 Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden  
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung eröffnete die Sitzung des Ältestenrates und 
begrüßte die Anwesenden. 
 
 
 

2 Stellvertretender Vorsitz der Gemeindevertretung  
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung erläutert den Tagesordnungspunkt. Nach 
dem Ausscheiden des Stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung, 
Herrn Jost, ist nur noch ein Stellvertreter benannt. Nach der HGO sowie dem HWG 
waren Herr Jost und Herr Kunz als gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen als 
Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung gewählt worden. Bei Aus-
scheiden eines Stellvertreters ist somit keine „Nachwahl“ eines weiteren Stellvertre-
ters vorgesehen.  
 
Die Fraktion der Freien Wähler Heidenrod fordern nun eine Nachwahl eines Stellver-
treters, da sie als eine der zweitstärksten Fraktionen keinen Stellvertreter mehr stellt. 
 
Nach einem Schriftverkehr mit dem Hessischen Städte- und Gemeindebund ist eine 
Nachwahl der Stellvertreter nur dann vorgesehen, wenn es keinen Stellvertreter gibt, 
die Stelle also vakant ist. 
 
Der Vorsitzende gibt zu bedenken, dass nun entweder Herr Kunz, als einziger übri-
ger Stellvertreter zurücktreten muss, um eine Neuwahl herbeizuführen oder die An-
gelegenheit bleibt, wie sie ist. 
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Herr Baureis gibt zu verstehen, dass die Fraktion der Freien Wähler Heidenrod wei-
terhin auf ihre Forderung bestehen bleiben und gerne Frau Mell aus ihren Reihen als 
Stellvertretende Vorsitzende vorschlagen möchten. 
 
Herr Ries schlägt vor, dass, nach Rücksprache mit Herrn Kunz, Herr Kunz zurücktre-
ten würde, um eine Neuwahl herbeizuführen, wenn er bei Neuaufstellung des ge-
meinsamen Wahlvorschlages als Erster Stellvertretender Vorsitzender auf die Vor-
schlagsliste genommen würde. 
 
Herr Baureis möchte diesen Vorschlag mit seiner Fraktion besprechen und dann der 
CDU Fraktion eine Antwort geben. 
 
Der Vorsitzende gab zu Bedenken, dass eine Neuwahl auf der Tagesordnung der 
Gemeindevertretung stehen muss und keine Tischvorlage möglich ist. 
 
 
 

3 Zusammenarbeit in der Gemeindevertretung  
 
Der Vorsitzende erläuterte, dass der Anlass für diesen Tagesordnungspunkt der Ver-
lauf der letzten Sitzung der Gemeindevertretung war.  
 
Er räumte ein, Wortbeiträge zugelassen zu haben, die nicht mit der Geschäftsord-
nung der Gemeindevertretung konform waren und dadurch die Unruhe während der 
Sitzung entstand. Die Redebeiträge dann zu unterbrechen war ebenfalls nicht kon-
form mit der Geschäftsordnung. Er räumt Mängel in seinen Entscheidungen ein. Er 
wird aber weiterhin Zwischenrufe während der Redebeiträge zulassen, da dies zu 
Demokratie gehört. 
 
Er bittet die Anwesenden die Sitzungen der Gemeindevertretung sachlicher zu ge-
stalten und sich an die Vorlagen zu halten. 
 
Dieser Sitzung ging ein kollegiales Gespräch mit Herrn Kunz sowie der Fraktion der 
Freien Wähler Heidenrod voraus. 
 
Herr Baureis, der selbst nicht an dieser Sitzung teilgenommen hat, erklärt, dass ihm 
berichtet wurde, dass u.a. während des Redebeitrages von Frau Mell gelacht wurde, 
abfällige Bemerkungen gemacht wurden und Mitglieder der Gemeindevertretung sich 
die Ohren zugehalten haben. Er betont, dass er sich in der Sache gerne streiten 
möchte, das Persönliche aber hier herauszuhalten ist. Herr Baureis räumt ein, dass 
es ein Fehler war, die Redebeiträge, die keine Beschlussreife hatten, einzufordern. 
 
Frau Labonté lobte, wie der Vorsitzende die Unruhen während der letzten Sitzung 
gemeistert habe. Sie merkte an, dass die geforderten Redebeiträge der Fraktion 
Freie Wähler die unruhige Stimmung während der Sitzung ausgelöst haben. 
 
Auch Herr Ries geht hierauf noch einmal ein und führt dies aus. 
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Herr Leonhardt merkt an, dass während der Redebeiträge Unterstellungen zu Fakten 
werden und sehr an der Sache vorbei diskutiert wird und auf einer sehr persönlichen 
Ebene gestritten wird. Er appelliert, auf sachlicher Ebene zu diskutieren.  
 
Dem Antrag der Änderung der Niederschrift der letzten Sitzung im Zusammenhang 
mit den Redebeiträgen, wird die CDU Fraktion nicht zustimmen, hierzu sich aber 
nicht mehr äußern, um die Sache zu beenden, führt Herr Ries aus. 
 
Frau Labonté merkt an, dass sich die Fraktion der Freien Wähler Heidenrod aggres-
siv und peinlich verhalte. Man macht immer wieder Zugeständnisse, um sie ruhig zu 
stellen. 
 
Der Vorsitzende bittet darum, an die Zuschauer zu denken, die an den Beschlüssen 
interessiert sind und was mit dem Geld der Gemeinde passiert. Man soll an das Bild 
nach außen denken. Durch das derzeitige Verhalten verliert man das Ansinnen nach 
außen.  
 
Herr Schmitt äußert sich zur Sache nicht. 
 
 
 

4 Bürgerversammlung 2023  
 
Durch die Corona-Pandemie konnte nun einige Zeit keine Bürgerversammlung statt-
finden. Der Vorsitzende führt aus, dass nun wieder, vor einer Sitzung der Gemeinde-
vertretung, eine Bürgerversammlung stattfinden kann. Einvernehmlich einigte man 
sich darauf, den 2. Juni 2023 als eingeschobenen, 6. Termin einer Sitzung der Ge-
meindevertretung 2023 festzulegen. Vor der Sitzung soll die Bürgerversammlung 
stattfinden. Man verständigte sich darauf, dass in Verbindung mit einer Sitzung der 
Gemeindevertretung mehr Publikum zu erwarten ist. 
 
 

5 Verschiedenes  
 
Bürgermeister Diefenbach fragte an, ob das Ratsprogramm „Allris“ funktioniert. Die 
Anwesenden bestätigten das. Auf manchen eigenen Geräten kann man nicht alle 
Funktionen aufrufen. 
 
 
Heidenrod, 
den  

16.03.2023  

 

Vorsitz:  Schriftführung: 
 

 
 
 

  

Holzhausen, Reiner  Jakob, Tina 
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